Fizika 1 Mechanika szamoldasi gyakorlat potpot zhl és zh2 2013. ma;j. 24.

Az elsé zdrthelyi potlasahoz az 1.-3. feladatokat kell 60 perc alatt,
a mdsodik zarthelyi potldsahoz a 4.—6. feladatokat kell 60 perc alatt,
mindkét zarthelyi potlasahoz az ésszes feladatot kell 90 perc alatt megoldani.

Minden feladatban g=10 m/s’

zh1 potpot

1. Van egy 8 m magas, 20° hajlasszogl lejténk és egy 0,9 kg tomeg( testlink. A test és a lejt6
kdzotti csuszasi surlddasi egyutthato 0,12.
a) Mennyi id6 alatt ér a test a lejté tetejérdl az aljara, ha kezdGsebesség nélkil indul a lejtd

tetejérdl? (3p.)
b) Mennyi idé alatt ér a test a lejt6 aljardl a tetejére, ha 15,2 m/s kezdGsebességgel indul a lejté
aljarél? (5p.)
MO.

a) ma=mg-sind — pmg-cosd > a=2,293 m/s’
s=H/sin0=23,39m; s=%at> > t= \/F/az4,525
b) ma=-mg-sind — pmg-cosd > a=—4,548 m/s>
s=vot + % at’ =152t — (4,548/2)t=23,39 > t=2,40s

2. Fel szeretnénk dobni egy 40 dkg tomegl kovet egy t6liink 19 m-re 1évé torony tetejére. Tobb
prébdlkozas utan rajottiink, hogy ehhez a kbvet a vizszinteshez képest 68°-os szoggel felfelé,
20 m/s sebességgel kell eldobni.

a) Milyen magas a torony? (2 p.)
b) Mennyi id6 alatt ér fel a k6 a torony tetejére? (1p.)
c) Mekkora sebességgel érkezik meg a k6 a torony tetejére? (2 p.)
d) Mikor és hol van a ké legmagasabban? (3p.)
e) Mekkora eré hat a kére 10 m magasan? (1p.)
MO.

b) (vo-cosa )-t=(20-cos68°)-t=19 - t;=2,536s
a) h=(vg'sina )t,— % gt = 14,87 m
€) Vvx=vgcosd = 7,492 m/s, v,=vgsin0—gt;=~—6,816 m/s, v=10,13 m/s
d) aholv,=0: vgsina—gt,=0 > t,=1,854s

hmax = Z(th) = (vorsinat )-t, — % gth2 =17,19 m; x(tn) = (vo-cosa )-tp = 13,89 m
e) hajitasnal F=mg=0,4-10 =4 N végig, igy 10 m magasan is



3. Egy €=72 cm hosszu kotél végére kotott 30 dkg tomegl kovet porgetiink fliggbleges sikban.
Amikor a k& az also helyzetébdl felfelé jon és a kotél a fliggblegessel 35°-o0s szoget zar be, az eredd
er6 éppen vizszintes. Mekkora ebben a pillanatban

a) a kotélers? (1p.)
b) a k6 gyorsulasa? (2 p.)
c) a k6 tangencialis gyorsulasa? Milyen iranyu? (2 p.)
d) a k& centripetalis gyorsulasa? (2 p.)
e) a k6 sebessége? (1p.)
MO.

a) Fx=mg/cos35° = 3,66 N

b) F.=ma=mgtg35°=2,10N, a=gtg35°=7,00 m/s’
¢) a;=g-sin35°=5,74 m/s>, érint6 iranyu, ferdén lefelé
d) mag = Fx—mg-cos35°=1,205N, a. = 4,016 m/s>
e) ap=Vv'/t > v=1,70m/s

zh2 poétpot

4. Egy vizszintes asztalon az asztalhoz rogzitjik egy 12 cm hosszu rugd egyik végét, és a masik
végéhez pedig hozzaerdsitlink egy 18 dkg tomegl testet, ami az asztalon surlédasmentesen tud
mozogni. A rugo végéhez rogzitett testet rezgésbe hoztuk, a kitérését a kovetkez§ fliggvény irja le:
X(t) = 0,042 cos (4t + 57¢/3 ) [m]

a) Mennyi a rezgés periédusideje? (1p.)

b) Mekkora a test maximalis sebessége? (1p.)

¢) Mekkora a rugdallando? (1p.)

d) Honnan indult a test és mekkora, milyen iranyu kezd6sebességgel a t=0 id6ben? (2 p.)

e) Mekkora munkat végez a rugd a testen, amig az a kiinduldsi helyzetébdl a maximdlis kitéréshez ér?
(3p.)

MO.

a) afuggvénybdl kiolvasva w=4s", T=21/ w=TY2=1,57s

b) a fliggvénybdl kiolvasva A=0,042 m; Vmax = Aw=0,168 m/s

) w=,k/m > k=2,88N/m

d) x(0)=0,042-cos(51Y/3) = 0,021 m, azaz A/2-vel megnyulva indul
v(t) = —0,042-4-sin(4t+57¢3), v(0) = —0,168-sin(5p/3) = 0,084/3 = 0,145 m/s, azaz a rugd még
jobban megnyulik, a test tavolodik az egyensulyi helyzetétdl

e) W=-AEi=—(%kA -%k(A/2)’)=-1,9m)

5. Egy vékony, 80 cm hosszu, M = 1,1 kg tomegl homogén rudhoz hozzaerGsitettek a végétdl
25 cm-re egy 0,1 kg tomeg( golyot.

a) Hol van a test tomegkozéppontja? (2 p.)
Szamoljuk ki a test tehetetlenségi nyomatékat olyan forgastengelyre, ami merGleges a rudra és
b) a test tomegkdzéppontjan megy at; (3p.)

¢) a rudnak a golyodtol tavolabbi végén megy at! (3p.)



MO.
a) ha x=0 a rudnak golydtdl tavolabbi végénél van:

xs = (0,4-1,1 + (0,8-0,25) -0,1) / (1,1+0,1) = 0,4125 m
b) arudd ©-ja a felez6pontjara O = 1/12-ML?, de ez 0,0125 m-rel odébb van, mint a test
tomegkdzéppontja, Steiner-tétellel O,4q = 1/12-1,1-0,8% + 1,1-0,125° = 0,0588 kgmz, ehhez jon a
golyd, ami a tdmegkdzépponttdl 0,55-0,4125=0,1375 m-re van, Oy = 0,1-0,1375° ~ 0,0189 kgmz,
osszesen Oy, = 0,0607 kgm?.
c) Steiner-tétellel az el6z6b6l: O, = Oy + Sm-d®= 0,0607+1,2-0,41252 =~ 0,2649 kgm2
vagy Ogoys = 0,1-0,55° = 0,03025 kgm® + rud a vége koriil ©yq = 1/3-ML* = 1/3-1,1-0,8% = 0,2347
kgm?®, 6sszesen O = 0,2649 kgm’

6. Egy 6 m magas, 17°-0s hajlasszogl lejté tetejérdl kezdGsebesség nélkil elkezd csuszni egy
m; = 1,2 kg tomeg( test. Ennek a testnek a surlédasa elhanyagolhatd. A lejt6 felénél all egy masik
test, aminek a tomege m; = 0,4 kg. Amikor a fenti test odaér, a két test 6sszeragad és Ugy csuszik
tovabb. Az 6sszeragadt test mar surlédva csuszik, 1 = 0,08.
a) Mekkora sebességgel ér az 6sszeragadt két test a lejtd aljara? (5p.)
Vegylk a helyzeti energiat zérusnak a lejté aljanal.
Mekkora a két test 6sszes mechanikai energidja

b) a felsé test elindulasakor? (1p.)
c) amikor a felsé test megérkezik a lejté kbzepére? (1p.)
d) az 6sszeragadt testek indulasakor? (1p.)
e) amikor az 6sszeragadt testek megérkeznek a lejté aljara? (1p.)
MO.

a) Mivel az m; tomeg( test surlddas nélkil csuszik hy = 6 m magasrél h, = 3 m magasra, az (itkdzés
el6tti sebessége kiszamolasahoz energia-megmaradast hasznalhatunk:
mighi = mighy + % my vV D> v= v2g(hy —hy)=7,746 m/s
Rugalmatlan az titkdzés, az tGtkozés utani sebességet impulzus-megmaradasbdl szamolhatjuk:
mqv=1,2-7,746 = (my+m,) Vo =1,6:Vg > Vu=5,81m/s
Az Osszeragadt test s = h,/sina = 3/sin17° = 10,26 m utat tesz még meg a lejtén, mikozben
fékez6dik. A nehézségi er6 munkaja Wg = (my+m,)-g-sinl7° - (h,/sin17°) = (my+m,)-g-h, =48,
surléddsi eré munkdja Ws = —f1:(my+m,) -g-cos17° - (h,/sin17°) = =12,56 J , ebb8l munkatétellel
szamolhato a sebesség:
W =48-12,56 = 35,44 = AEyi, = % (m1+m2)-V|ent2 -% (m1+m2)-V02 > Vient = 8,835 m/s.
Vagy: agyorsulds a=g-sinl7° — p-g-cosl7° = 2,159 m/s®>, s=Vot+%at® > t=1,40s
> V=Vp+at=8,835m/s
b) Emech,1 = M1ghy + mogh, = 1,2-10-6 + 0,4-10-3 = 84 J
c) ugyanannyi [ Emech2 = (M1 + my)ghs + % myv? = (1,2+40,4)-10-3 + %-1,27,746* = 84 ) |
d) Emechs = = (M1+m2)gh, + % (my+m,)-Vo® = 1,6-10-3 + %-1,6:5,81> = 75 J
€) Emecha = % (M1+M3)-Vient’ = %-1,6-8,83% 262,88 [ = Emecns— |Ws| =751 -12,561 ]



